

15) к каким последствиям привело применение в отношении потерпевшего запрещенных в спорте субстанций или методов подозреваемым (обвиняемым);

16) знали ли родители, другие близкие потерпевшему люди и спортсмены о происходящем;

17) сколько по времени продолжалось применение в отношении потерпевшего запрещенных в спорте субстанций и методов; и другие.

Проводя допрос свидетелей, нужно учитывать, что для сферы спорта характерны устойчивые корпоративные взаимоотношения<sup>1</sup>. Исходя из этого, велика вероятность, что спортсмен, будучи свидетелем, станет давать ложные показания в отношении тренера, особенно, если применение запрещенных в спорте субстанций или методов происходило по обоюдному согласию с потерпевшим без использования насилия. Свидетелю нужно подробно разъяснить положения ст. 307 и 308 УК РФ об ответственности за отказ от дачи показаний и дачу заведомо ложных показаний. Это должно способствовать успешному результату проведения следственного действия – допроса свидетелей.

*Беляков А.А.,*

доктор юридических наук, профессор  
Уральский юридический институт МВД России (г. Екатеринбург)

*Дерюгин Р.А.,*

кандидат юридических наук  
Уральский юридический институт МВД России (г. Екатеринбург)

**ТЕЗИСЫ О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ  
РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА  
НАРКОТИКОВ ЧЕРЕЗ СЕТЬ ИНТЕРНЕТ**

В современных условиях развития и существования российского общества вопрос незаконного оборота наркотиков стоит довольно остро и за последние годы число преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков и нелегальным наркопроизводством, значительно выросло.

---

<sup>1</sup> Алексеева А.П. Преступления в сфере спорта: криминалистическое исследование : монография. Волгоград: Перескоп-Волга, 2018. С. 68.

Пандемия 2020-2021 гг. негативно отразилась на многих сферах экономики нашей страны. Наркобизнес и незаконные рынки, используя возможности глобальной сети Интернет, продолжили функционировать, приносить огромную прибыль и наращивать обороты распространения.

Интенсивное развитие сферы информационных технологий, которая позволяет коммуницировать и совершать сделки с использованием электронных средств, не требующие непосредственного контакта, способствовало появлению нового бесконтактного способа сбыта и приобретения наркотических средств.

Бесконтактный способ на сегодняшний день позволяет преступнику на всех этапах своей деятельности оставаться анонимным, используя для связи различного рода мессенджеры и электронные средства платежа, которые скрывают истинные или указывают ложные персональные данные лица. Такие факторы, как рост территориальных масштабов, неурегулированность IT-сферы с правовой точки зрения и появление эффективных приемов скрытия следов преступления, позволяют преступному элементу повышать как количественные, так и качественные характеристики своей деятельности.

Совершение преступления бесконтактным способом эффективно используется только в случае наличия уже наработанной так называемой схемы, которая предусматривает тщательную подготовку и создание необходимой организационно-технической структуры наркобизнеса. В ходе совершения преступлений без непосредственного контакта происходит сокрытие традиционных следов преступников и преступления, что значительно усложняет установление преступников и получение доказательства их вины. Это, в свою очередь, отразилось на компонентах структуры частной криминалистической методики расследования преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Более характерно видоизменились такие компоненты, как криминалистическая характеристика, типичные следственные ситуации и алгоритм действий при расследовании.

Традиционно под криминалистической характеристикой понимают систему данных о криминалистически значимых признаках преступлений конкретного вида или группы, отражающих закономерные связи между этими признаками, служащую построению типовых версий, которые берутся за основу при планировании расследования преступлений данного вида и группы<sup>1</sup>.

Ключевым элементом криминалистической характеристики преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, как уже

---

<sup>1</sup> Криминалистика. Углубленный курс : учебник / под общ. ред. А.Г. Филипова. М.: ДГСК МВД России, 2012. С. 393.

было сказано ранее, является способ совершения преступления – различные виды бесконтактного способа.

В общем виде бесконтактный способ заключается в том, что между сбытчиком и приобретателем наркотиков не происходит непосредственного контакта, а передача наркотиков от сбытчиков потребителям осуществляется через системы тайников и закладок, при этом расчеты за сделку происходят посредством различных электронных платежных систем с использованием глобальной сети Интернет и сотовой связи.

Особенностью бесконтактного сбыта наркотических средств является быстрое привлечение потребителей, как правило, путем создания сайтов в сети Интернет и размещения на них рекламы, с помощью которых человек любого возраста беспрепятственно посредством компьютера или мобильного телефона может заказать нужное ему наркотическое средство. Приобретатель свободен в выборе как вида наркотического средства, так и количества, бесконтактный способ дает возможность быстро получить крупную партию наркотических средств. Также бесконтактный способ отличителен тем, что участники сделки не знают друг друга и сохраняют анонимность на всех этапах совершения преступления.

Безусловно, каждый активный участник незаконного оборота наркотических средств бесконтактным способом «идет в ногу» с развитием информационных технологий и обладает знаниями в сфере электронно-вычислительной техники. Чаще всего это пренебрегающая моральными принципами и плохо знающая российское антинаркотическое законодательство современная молодежь, которая хочет заработать «легких» денег и остаться безнаказанной.

Наибольшее количество потребителей наркотиков приходится на средние специальные заведения и школы – 20,8-28,5%. Несколько ниже доля употребляющих наркотические средства в ПТУ и лицеях – 17,3-14,8%. Доля студентов, пристрастившихся к наркотическому зелью, колеблется от 8,1% до 12,2%<sup>2</sup>. Необходимо отметить, что наиболее уязвимой и самой пораженной наркозависимостью группой является молодежь в возрасте от 16 до 24 лет<sup>1</sup>.

Что касается обстановки совершения данного вида преступления, следует особое внимание обратить на всевозможные места расположения закладок, тайников. Анализ судебно-следственной практики свидетельствует о том, что наиболее распространенными местами для тайников-закладок считаются:

---

<sup>1</sup> Шалагин, А. Е. Незаконный оборот наркотиков – угроза национальной безопасности : монография / под ред. Ф. К.Зиннурова. Казань: Казанский юридический институт МВД России, 2014. С. 23.

- подъезды жилых домов (например, закладки оставляют под подоконниками между этажами, за батареями отопления, почтовыми ящиками, в щитах электропроводки, в косяках дверных проемов, кабине лифта, в поручнях);
- дворы, оснащенные постройками хозяйственно-бытового назначения (сарай, гаражи, погреб);
- придомовая территория (детские площадки, водосточные трубы на фасаде зданий, скамейки, под откосами окон первых этажей или балконов);
- растительность во дворах и парковые зоны (около деревьев, кустарников, клумбы).

Также местом преступления могут выступать места совершения преступных действий любым из участников организованной преступной группы. В зависимости от выполняемых функций будут различаться и объекты, подлежащие детальному исследованию и изъятию в ходе следственного действия (осмотра места происшествия, обыска). В случае бесконтактного сбыта наркотических средств это могут быть смартфоны, мобильные телефоны, ноутбуки, нетбуки, планшеты, компьютеры и другие объекты исследования, которые будут содержать следы преступных действий.

Определения наркотического средства и психотропного вещества даны в ст. 1 Федерального закона от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах», а постановлением Правительства от 30 июня 1998 г. № 681 утвержден перечень таких средств и веществ, состоящий из четырех списков. Российский же рынок ПАВ представлен десятками препаратов на любой вкус и кошелек – от элитных натуральных до разбавленной синтетики. Бесконтактным способом на современном этапе чаще всего сбываются так называемые дизайнерские наркотики синтетического происхождения «спайс», «мефедрон», «соль», «скорость» и т.д.).

При расследовании сбыта наркотических средств через глобальную сеть Интернет могут возникать следующие типичные следственные ситуации: сбытчик задержан и канал поступления наркотиков установлен; сбытчик задержан, но канал поступления наркотиков не установлен; информация о сбыте наркотиков получена, но сбытчик не задержан и канал поступления наркотиков не установлен<sup>1</sup>.

1. В случае задержания закладчика и установления канала поступления наркотиков производятся такие процессуальные действия, как задержание в порядке ст. 91-92 УПК РФ, осмотр места

---

<sup>1</sup> Криминалистика : учебник для вузов: в 3 ч. / отв. ред. Л. Я. Драпкин. – 2-е изд., испр. и доп. М.: Юрайт, 2018. Часть 1. С. 154.

происшествия, освидетельствование, допрос и личный обыск подозреваемого, допрос приобретателя наркотических средств, также немаловажную роль играют и проводятся одними из первых получение образцов для сравнительного исследования и назначение и проведение необходимых судебных экспертиз (химико-фармакологических или физико-технических).

2. В случае, когда закладчик задержан, а канал поступления наркотических средств не установлен, перечень процессуальных действий остается идентичен первой следственной ситуации, отличительной особенностью же является направление оперативно-розыскной деятельности, оперативно-розыскные мероприятия, которой направлены на установление каналов поступления наркотиков.

3. В случае, когда информация о сбыте наркотиков получена, но сбытчик не задержан и канал поступления наркотиков не установлен, необходимо в первую очередь в орган дознания направить поручения о проведении оперативно-розыскных мероприятий в целях установления и задержания сбытчика наркотических средств, также провести допросы лиц, участвующих в деле (закупщик, оперативный сотрудник, понятые), далее назначить комплекс необходимых судебных экспертиз.

Одним из условий эффективного и быстрого расследования дел является налаженное, деловое и рациональное взаимодействие следователя и органа дознания. Оперативные подразделения, проводя целый комплекс оперативно-розыскных мероприятий, выполняют один из важных аспектов расследования преступления – документирование фактов бесконтактного сбыта наркотических средств.

Таким образом, незаконный оборот наркотических средств, совершенный бесконтактным способом, действительно, вышел на новый уровень и требует тотального изучения в целях разработки эффективных приемов, способов и методов быстрого и полного расследования преступлений.